

十年创新成样板 崛起科创新引擎

非凡十年
活力南海

佛山

责任编辑王崇人
美术编辑宁静

十年树木今成林,岁月红叶染作枫。

2012年,力合科创(佛山)科技园(下称“科技园”)作为清华大学和广东省战略合作的重点项目,逐步走进了人们的视野。十年前,科技园还仅仅是一个“苗圃”,精心培育企业“嫩苗”,经过十年茁壮成长,如今它已春华满园。

目前,科技园在孵企业330多家,2021年园区企业总产值超16亿元,“两高四新”企业占四成。在佛山产业转型升级的浪潮中,科技园顺势而上,用十年光阴实现了从“试验田”到“样板间”的蝶变,成为全市引领区域科技产业集聚发展的生力军。

乘风而起

科创服务体系点亮园区之路

走进科技园,绿树环抱,蓝天碧水映入眼帘,仿佛来到花园。在这个宁静的科技园区内,有许多新型创新孵化器、研发机构,以及数百家科技企业。谁也没想到,十年前这里还是一片荒芜。

党的十八大以来,佛山提出创新驱动发展战略,作为时代的“弄潮儿”,科技园积极贯彻战略,以前瞻性眼光进行规划布局,并于2012年在南海揭牌,总投资12亿元,建筑面积32万平方米。

万事开头难,一步一脚印。从“摸石头过河”到“架桥过河”,从单一的产业园区,到汇聚创新载体、创新平台、产业孵化、科技投资、成果转化、国际合作于一体的科技创新产业服务平台,科技园用了10年时间。

佛山力合创新中心有限公司常务副总经理王旭东介绍,科技园一直践行自主创新,聚集优质资源,在发展中解决问题,目的就是要把国内外优秀科创资源与佛山产业发展进行深度对接。梳理科技园的十年“履历”

可见,深度对接并非一句空话。2013年,举办首期南海企业家海外学习班;2014年,设立首支国际化创业投资基金“猎投基金”;2015年,纳入国家发改委双创三年行动计划重大项目库;2017年,与佛山国家高新区联合设立首个海外商务联络处;2020年,申报广东省特色科创小镇……

如今的科技园逐步在佛山建立起与当地产业紧密结合的产学研深度融合的科技创新孵化体系,并聚集了一批新材料、高端装备、节能环保、新能源、电子信息等国家重点支持的战略性新兴产业项目。

背靠深圳清华大学研究院和力合科创股份,科技园早在10年前就开始探索“深圳+佛山”的区域协同创新发展之路,将科技创新服务体系融入其中。随着佛山主动承接深圳外溢和加速辐射的创新资源,科技园正成为“深圳科创+佛山产业”的一个缩影。



2022年3月9日,猎投基金签约成为第五期南海区创新创业投资引导基金拟合作机构。

迎风而兴

清华“学霸力量”瞄准园区发展

在佛山这片制造业热土上,科技园的清华基因跃动不息,“科班”出身的它,依托清华大学这个巨大的“资源池”,十年来搭建起佛山市与清华大学产学研合作桥梁,吸引大批清华校友落户“筑巢”,成为清华校友创新创业的基地。

2013年,唐前锋和三位清华校友,成立了专注于硬式内窥镜的广东欧谱曼迪科技有限公司,其后科技园参与了投资孵化。目前该公司的产品应用至全国超400家大型三甲医院,产值超1亿元。

2014年,清华大学首届校外招收博士之一杨云峰,在科技园成立

了佛山峰合精密喷射成形科技有限公司,该公司具有制作质量性能超越欧美发达国家的各类高端合金产品的能力。

2017年,清华大学核研院博士钱伟从投资行业走出来,在科技园成立了佛山清极能源科技有限公司,目前已为多个新能源汽车厂家提供氢燃料电池动力系统解决方案。

据统计,目前科技园“进驻+投资”清华校友企业共12家,一批清华“学霸”带着“金点子”来到这里,纷纷觅得大展拳脚的机遇。

近年来,佛山和清华大学的市校合作愈发紧密,科技园的身影也愈发亮眼。前两者在科技创新、学科建设、人才培养、智库建设等方面的全方位合作,科技园皆深度参与。

2018年,随着清华大学佛山先进制造研究院成立,市校合作进入全面深化发展阶段。过程中,科技园积极协助做好“佛山企业走进清华”“清华专家教授佛山行”系列品牌活动打造工作,连年开展清华校友三创大赛等相关赛事,实现市校双方“需求牵引”与“技术推动”的良性互动。



力合科创(佛山)科技园将打造成为粤港澳大湾区西部的重要科技创新节点和引擎、人才中心和创新高地、新兴产业发展高地和培育基地。



企业利用力合科创(佛山)科技园打造的科创服务平台获得快速发展。

闻风而行

设基金聚平台赋能园区创新

不止清华,更多国际化科技创新成果与佛山制造业“结缘”,也得益于科技园的主动出击,其中于2014年成立的猎投基金,便是国际合作的“抓猎手”。

以资本为纽带,在全球范围抓猎好项目引入国内发展,猎头基金自成立之初便目标清晰。8年来,猎投基金已发起和管理三只创业投资基金,资金管理规模4.5亿元,吸引力合体系及其他投资机构投资超过10亿元。

截至2021年12月,猎投基金通过各种创业投资孵化平台,累计完成对创业项目的投资额近4亿元,完成投资项目31个。投资范围主要集中在新材料、环保及新能源、生物医疗及医药机械、智能制造及先进装备等,所投资项目富有行业经验及前瞻性且其中绝大部分项目落户在科技园。

包括先后助推峰合科技、水木金谷等科技创新项目在佛

山实现产业化(两个项目获得广东省“珠江人才计划”团队称号),并重点投资欧谱曼迪、若铂智能等战略性新兴产业项目。同时,多个所投项目已经启动IPO计划,其中广东莱尔新材料科技股份有限公司2021年4月成功在科创板上市,目前市值超35亿元。

“基金能够为项目提供全方位的科技服务和良好的创业发展空间,满足企业成长对资金及科创孵化服务的需求,为佛山制造业高质量发展注入新动能。”王旭东说。

对外抓猎项目,对内集聚平台。近年来,科技园设立并聚集了清华大学深圳国际研究生院力合智能制造研究中心、中国工程院院士工作站、佛山中国发明成果转化研究院、佛山先进制造研究院等12个创新平台,着力构筑创新资源集聚高地,形成强大平台“磁场”。

长风破浪

2.0版本开启园区新版图

十年创新沉淀,勇立潮头再出发。如果说十年前是科技园的1.0版本,那自2022年起,它便进入全新的2.0版本,踏上奋楫扬帆、不断夯实“科创服务+产业培育”发展定位的新征程。

2022年6月23日,备受关注的佛山人才创新灯塔产业园动工。这是佛山深入贯彻新发展理念,加快实施创新驱动发展战略,建设人才高地、创新高地的重要举措。

科技园位于灯塔产业园核心区,未来5年,它将抢抓区域创新发展机遇,打造成为粤港澳大湾区西

部的重要科技创新节点和引擎、人才中心和创新高地、新兴产业发展高地和培育基地。

具体而言,未来5年,科技园将围绕新能源、新材料等新兴产业方向,提供一流科创服务,培育一流科技企业,打造成佛山产业运营服务龙头品牌,运营载体数量增至100万平方米;扩大基金管理规模至20亿元,包括2022年启动的主投氢能及清洁能源、电能转换及低碳技术等领域的氢能产业基金(5亿元);推动4至5家所投企业上市,加快企业创新发展的步伐。

党建引领促发展,凝心聚力谱新篇。面向“十四五”,科技园还将筹建党支部,加强党组织建设,全面服务好广大园区企业、项目拓展及产业发展,并深入推进党建工作与经营深度融合,围绕业务抓党建,抓好党建促发展,实现党建工作与经济工作“同频共振”。

“目前公司党员数量过半,党支部成立后,我们将打造一支学习型、服务型、创新型的党员干部人才队伍,更好地为园区及佛山区域产业发展作贡献。”王旭东表示。

十年答卷



孵化企业**330**多家,2021年园区企业总产值超**16**亿元,“两高四新”企业占四成,已孵化培育高新技术企业**32**家;



引进和培育了省、市、区创新创业团队项目**30**多个,其中包括“广东省珠江人才”团队项目**2**个,均在园区实现产业化;



投资孵化佛山市专精特新企业**14**家、佛山市制造业隐形冠军/培育企业**7**家,佛高区种子独角兽企业**2**家、佛高区领军企业**6**家、佛高区瞪羚企业**6**家、佛高区制造业单打冠军**3**家;



引进培育**12**个各级创新平台,共建孵化**15**个企业工程技术中心;



完成各类投资总额近**4**亿元,投资项目**31**个,所投企业广东莱尔新材料科技股份有限公司于2021年4月12日在科创板成功上市。